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ДО ПИТАННЯ СТАНОВЛЕННЯ ХОРОВОГО АМАТОРСЬКОГО МИСТЕЦТВА ЗАХІДНОГО 
ПОДІЛЛЯ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ - ПОЧ. ХХ СТОЛІТТЯ 

М.І.Іздепська-Новіцька1 
Анотація. У статті розглянуто роль культурно-мистецької праці греко-католицьких священиків Західного 

Поділля у становленні музичної культури краю, описано різні види їхньої діяльності: диригентську, виконавську, 
організацію аматорських хорів, оркестрів, театральних гуртків, укладання репертуару.  

Ключові слова: музична культура Західного Поділля, просвітницька діяльність. 

Аннотация. В статье анализируется роль культурной деятельности греко-католических священников 
Западного Подолья в становлении музыкальной культуры края, описаны виды их деятельности: дирижерской, 
исполнительской, организацию любительских хоров, оркестров, театральных кружков, составление репертуара. 

Ключевые слова: музыкальная культура Западного Подолья, просветительская деятельность. 

Annotation. The article makes attempt to review the role of cultural-artistic work of Griek-catholic priests of the 
Western Podillya in the development of musical culture of the region. Special attention is given to different kinds of 
activity: conducting, performing, organization of amateur choruses, orchestras, theatrical circles, formation of repertoire.  

Key words: musical culture of the Western Podillya, enlightening activity and it’s areas. 
Постановка проблеми. Українська музична культура кінця ХІХ - початку ХХ ст. на теренах рідної 

землі подавалася у наукових розвідках другої половини ХХ ст. заідеологізовано, замовчувалися або 
фальсифікувалися різні аспекти цього процесу. На сучасному етапі постає проблема незаангажованого, 
об’єктивного аналізу культурно-мистецьких процесів, життя та творчості українських митців, їхньої 
ролі у справі примноження національної спадщини. Тому дослідники не лише відновлюють сторінки 
історії, а й розкривають процеси розуміння культурного простору загалом. 

Історія розвитку та функціонування музичної культури України і Галичини, зокрема, піднімається 
у багатьох наукових дослідженнях, в яких висвітлюються ті чи інші факти з музичного життя краю, 
аналізуються загально-теоретичні, композиторські та виконавські здобутки. 

У цих процесах доволі значною є роль духовенства у розвитку музичної культури Галичини, і її 
дослідженням займалися відомі культурологи, музикознавці: Б.Кудрик, М.Загайкевич, Л.Кияновська, 
М.Черепанин, О.Козаренко, І.Бермес, Я.Горак та ін., проте деякі аспекти мистецької діяльності греко-
католицьких священиків на теренах Західного Поділля вивчені ще недостатньо. 

Мета статті – висвітлити мало досліджені аспекти творчої, музично-просвітницької та громадської 
діяльності греко-католицьких священиків, їхню роль та значення в організації хорів, оркестрів, 
театральних гуртків та концертного життя краю Західного Поділля означеного періоду. 
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IV Міжнародна науково-практична конференція 
Матеріали круглого столу «Мистецька освіта України: досягнення і перспективи» 

Виклад основного матеріалу. Аналіз музикознавчих досліджень, проведений нами збір та 
вивчення архівних матеріалів, історико-мемуарних та тогочасних періодичних видань дозволяють 
стверджувати, що основоположну роль у становленні музично-просвітницького життя на Західному 
Поділлі в другій половині XIX - першій третині XX ст. відіграли отці греко-католицької церкви. Адже 
вони були високоосвіченими людьми, здебільшого мали музичну освіту, тому були провідниками не 
тільки церковного, але й світського життя людей у своїх парафіях. 

Провідну роль на теренах Західного Поділля у другій половині ХІХ ст. у цьому напрямі відіграє 
постать греко-католицького священика Йосифа Вітошинського - відомого педагога, диригента, 
організатора селянських аматорських хорів, оркестру, театральних гуртків. 

Йосиф Сильвестрович Вітошинський (1838-1901) закінчив Перемишльську гімназію, де здобув і 
музичну освіту у відомих педагогів Л.Седляка та Ф.Лоренца. Вони в той час були керівниками 
гімназійного та кафедрального хорів, у яких співав юний гімназист. З 1864 р. Й.Вітошинський 
студіював богослов'я у Львівській духовній семінарії, де музику в той період викладали відомі педагоги 
та композитори І.Ціпановський та І.Лаврівський (до речі, на останньому курсі він уже керував 
студентським хором). 

Усе подальше життя Й.Вітошинського тісно пов'язане із Західним Поділлям. Тут у відомому селі 
Зарваниця на Теребовлянщині у 1865 р. він отримує парафію і зразу організовує церковний хор, 
навчаючи селян основ музичної грамоти та навиків співу з нот (це було великим культурно-мистецьким 
поступом у житті села). 

З 1868 р. аж до кінця свого життя Й.Вітошинський поселяється у селі Денисів Козівського району. 
Невелика Денисівська церква та двокласна школа з українською мовою навчання – основні осередки 
культурного життя селян на той час. Отець Йосиф Вітошинський став не лише духовним наставником у 
Денисові, але й організатором громадського і культурно-мистецького життя, яке резонувало не лише в 
околиці, а й по всьому Західному Поділлі. 

У 1870 році він заснував у своїй парафії першу після Львова читальню товариства "Просвіта", а в 
1874 р. організував товариство тверезості. Через два роки після приїзду в Денисів енергійний парох 
створив селянський чоловічий хор, який через кілька років став мішаним. Через деякий час він став 
керівником хору хлопчиків, у якому вбачав майбутніх, добре підготовлених аматорів-співаків, а то й 
навіть аматорів-диригентів. За власні кошти о.Йосиф Вітошинський закупив у Чехії 15 музичних 
інструментів й організував у селі духовий оркестр. 

Копітка й наполеглива праця, за свідченням сучасників, дала блискучі результати. У 1887-1890 рр. 
Денисівський селянський хор (у кількості 125 чоловік) виступав перед слухачами більшості містечок 
Галичини — у Львові, Коломиї, Бучачі, Копичинцях, Теребовлі, Струсові, Микулинцях, Золочеві, 9 
разів у Тернополі, 2 рази у Станіславові, 6 разів у Бережанах [1, 250]. 

Слава про о. Й.Вітошинського, як першого і невтомного популяризатора аматорського хорового 
мистецтва набула особливого поширення через участь у концерті (1889 р.) під час перебування 
австрійського престолонаслідника архикнязя Рудольфа та його сановитої свити у Тернополі [1, 253]. 
Спеціально для цієї нагоди композитор Анатоль Вахнянин написав "Вітальну кантату", яку відспівав 
під керівництвом о.Вітошинського Денисівський хор. Ця кантата відкрила концертну програму і 
настільки захопила слухачів, що віденські гості (а були між ними і знавці музики) не могли повірити, 
що це справді співають сільські аматори, а не фахові хористи. Про цей концерт писали не лише 
галицькі часописи, а й віденська преса. 

Денисівський хор під керівництвом о.Вітошинського був першим інтерпретатором у 1884 р. 
"Заповіту" Т.Шевченка на музику І.Воробкевича. Ця презентація була організована тернопільською 
"Руською бесідою" за участю талановитих музикантів та співаків - Є.Барвінської, І.Белеївної та сестер 
Анни і Соломії Крушельницьких [3]. 

Домінуюче місце в репертуарі хорів під керівництвом о. Й Вітошинського займала духовна музика, 
окрім якої в репертуарі хору було близько сотні творів українських та зарубіжних композиторів. Серед 
них - композиції представників "перемишльської школи" отців І.Лаврівського, М.Вербицького, 
І.Воробкевича, В.Матюка, О.Нижанківського. Серед композиторів Наддніпрянської України отця 
Вітошинського найбільше приваблювали М.Лисенко та П.Ніщинський, зокрема їхні "Верховина", 
"Учітеся, брати мої", "Було колись на Вкраїні", "Закувала та сива зозуля", а також ряд їхніх обробок 
народних пісень. Із творів зарубіжних класиків, як зазначає П.Медведик, "хор співав твори Бетховена, 
Гайдна, Моцарта та ін." [11, 388]. Такого роду репертуар у цей час був доступний лише добре 
вишколеним співакам, що володіли знаннями нотної грамоти. Свідченням високого рівня колективу 
була і публікація чеського етнографа Франтішека Ржегоржа у празькому часописі, який під час гостин в 
отця Вітошинського "одушевлявся співом хору і в 1891 р. вперше зробив його світлини" [1, 250]. 
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Значною подією у музично-просвітницькому житті Західного Поділля стало відкриття отцем 
Вітошинським у Денисові (1884 р.) приватної школи співу та музики, головним завданням якої було 
підготувати із здібних учителів та дяків за тримісячний період диригентів хорів та ансамблів. Тут 
панувала строга систематичність у вправлянні музикою та співом, професійний підхід до опанування 
фахом. Тому її випускники невдовзі проявили себе здібними музикантами. До приватної школи о. 
Вітошинського з'їжджалися прогресивні сільські інтелігенти майже з усієї Галичини, аби пізніше стати 
музично-культурними провідниками народних домів. Через два десятиліття у багатьох містах та селах 
Західного Поділля постають численні хори та оркестри, метою яких була пропаганда як 
західноукраїнської, так і центральноукраїнської хорової та інструментальної музики. 

Крім значної хорової діяльності, отець Йосиф Вітошинський відзначився як один із перших 
організаторів драматичного гуртка на теренах Західного Поділля. Він поставив із сільськими аматорами 
декілька вистав, серед них: "Капраль Тимко", "За сиротою Бог з калитою" Ю.Федьковича, "Наталка 
Полтавка" І.Котляревського, "Сватання на Гончарівці" Г.Квітки-Основ'яненка та ін. Особливу увагу у 
драматичних виставах о. Йосиф Вітошинський звертав на музичне оформлення, адже воно значно 
посилювало сприйняття твору та надавало йому емоційного забарвлення. 

Завдяки невтомній багатогранній творчій діяльності о. Йосифа Вітошинського село Денисів 
досягло таких духовних висот, яких не могли досягнути навіть більші навколишні містечка. З цього 
осередку вийшло 7 відомих письменників. 

Окремо слід виділити, що у Бережанах з 1891 року перебував на парафіяльній службі відомий 
композитор та священик о. Остап Нижанківський, який у 1892 році організував тут перше після Львова 
хорове товариство «Бережанський Боян». Ця подія підняла культурно-мистецьке життя не лише міста, а 
й усієї округи. 

Необхідно відзначити, що упродовж майже сорокалітньої діяльності в різні роки диригентами хору 
були священики о.Остап Нижанківський, о.Віктор Лозинський, о. Михайло Блавацький, о. Филимон 
Побігушка. Тривалий час солістом цього хору був греко-католицький+ священик з с. Утіховичі 
Перемишлянського повіту о.Амвросій Рибак, який виконував сольні партії, серед них басове соло з 
ораторії Г.Ф.Генделя «Христос». У 1887 році виступав на концерті в честь австрійського 
престолонаслідника архикнязя Рудольфа. Там він познайомився з Соломією Крушельницькою, яка 
пізніше стверджувала, що о. А.Рибак міг досягти своїм голосовими даними світової слави. Він мав 
голос такої сили і краси, що М. Лисенко назвав його «галицьким Шаляпіним» [6,130]. 

Аналіз друкованих матеріалів дозволяє констатувати, що представники духовенства активно 
працювали організаторами музично-просвітницького життя на Теребовлянщині. Упродовж тривалого 
часу керівником Теребовлянського хору в 90-х роках XIX ст. був о.Семен Савула, диригентом 
церковного міщанського хору м. Теребовлі був о. Євген Цегельський, а концертні програми, як 
правило, складали номери, підготовлені священиками-цитристом Євгеном Купчинським (с.Сороцьке), 
співаком-тенором о.Малиновським (с.Мшанець), співаком-баритоном о.Абрисовським. 

Однією з найяскравіших постатей Теребовлянського повіту був отець Євген Турула – священик, 
диригент, композитор, педагог, маляр, член НТШ у Львові, видавець нотних збірок, уродженець 
Бережан. Навчаючись у Львівській духовній семінарії, де теоретичні основи музики і диригування були 
обов'язковими предметами, майбутній священик брав приватні уроки гри на фортепіано та скрипці. 
Неабиякий музичний хист, здобуті знання та організаторські здібності дозволили йому очолити у 1904-
1905 роках хор семінаристів, із яким він виступав на Шевченківських святах. У 1906 році Є.Турула 
закінчив семінарію і одночасно склав іспит у Львівській консерваторії, отримавши диплом "вчителя 
музики і співу в середній школі". 

У Теребовлі в 1906-1914 роках молодий парох із великим ентузіазмом приступив до музично-
просвітницької праці. Крім виконання обов'язків священика він став катехитом Теребовлянської 
гімназії, де організував учнівський чоловічий хор, з яким у 1906 році їздив до Єрусалиму [11, 451]. 

В цей же час о. Є.Турула очолив місцевий хор товариства "Просвіта". Він доклав багато зусиль для 
створення й організації роботи духового оркестру в Теребовлі, який у вересні 1911 року взяв участь у 
поході з нагоди Шевченківського свята у Львові [8, 290]. Виступи оркестру значно пожвавили музично-
освітнє життя не лише в повіті, але й в інших містечках і селах Західного Поділля. Все літо, мало не 
щонеділі, оркестр виїжджав у навколишні села з концертами - брав участь у Шевченківських святах в 
Микулинцях, Лошневі, Залав'ю (на відкритті пам'ятника Т.Шевченку), Тернополі, Чорткові, Скалаті, 
Гримайлові, Копичинцях, Буданові, Бучачі, Говилові Великому поблизу Хоросткова, у народних 
фестинах на користь товариства "Просвіта", Рідної Школи, Захоронки. Ці та подібні масові заходи 
перетворювались на масові фестивалі, на які прибували хори та оркестри з навколишніх сіл. 

З нагоди сотої річниці з дня народження Т.Шевченка 14 червня 1914 р. отець Є.Турула організував 
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IV Міжнародна науково-практична конференція 
Матеріали круглого столу «Мистецька освіта України: досягнення і перспективи» 
велике повітове свято з походом вулицями Теребовлі та закладенням каменя на місці, де мав стояти 
пам'ятник Кобзареві. Після відправи Служби Божої об'єднаний хор, що налічував більше сотні співаків, 
під керівництвом о. Є.Турули в супроводі Теребовлянського духового оркестру відспівав "Заповіт" 
М.Вербицького на площі Замкової гори. Величний похід супроводжував зведений аматорський 
духовий оркестр з сіл Ілавча та Глещави. Їх організував, закупивши в Чехії на власні кошти 
інструменти, місцевий священик о.Петро Єзерський – парох с.Глещави. За свій рахунок він привозив із 
Теребовлі і оплачував працю трьох військових музикантів-інструкторів, які навчали селян гри на 
духових музичних інструментах. 

Отець Євген Турула має власний композиторський доробок. У 1914 році він був організатором 
Шевченківського концерту у Львові, і тоді під його керівництвом об'єднаний чоловічий хор, що 
складався із 200 співаків, виконав його кантату "Честь тобі, Кобзарю", де соло виконувала відома 
професійна співачка, "буковинський соловей "Філомена Лопатинська [11, 451]. 

Активно працюючи на музично-просвітницькій ниві, о. Євген Турула був видавцем різних нотних 
збірників, у яких друкував твори М.Лисенка, о.К.Стеценка, Д.Січинського, о. В.Матюка, С.Заремби. 
Серед галицьких аматорів-музикантів користувалися великою популярністю його власні композиції, 
зокрема два його збірники "Українських пісень" на голос у супроводі фортепіано, "Українські співи та 
думи", збірки народних танців, військової музики тощо [7, 45]. 

Захоплюючись творчістю Т.Шевченка, о.Є.Турула написав декілька композицій на його вірші. 
Серед них "Реве та стогне Дніпр широкий" для голосу з фортепіано (1913), вже згадану кантату "Честь 
тобі, Кобзарю" (1913), "На смерть Т.Шевченка" та ін. Значне місце в творчості митця займають обробки 
народних пісень. Улюбленими для композитора-аматора були пісні героїчної тематики, де втілені 
образи героїв-козаків: "Ой Морозе", "Пісня про Нечая", "Ой на горі огонь горить", "Про Голоту" та ін. 

Займався о. Є.Турула й організацією аматорського театрального гуртка при Теребовлянській філії 
товариства "Просвіти". До однієї з вистав-ораторії І.Луцика "Віфлиємська ніч" він написав музику, 
повністю побудовану на орієнтальних мотивах [9, 402]. 

Крім вищезгаданих священиків о. Є.Турули та о. П.Єзерського в цей час у Теребовлянському 
повіті плідно працювали й інші представники духовного сану, організовуючи громадські та культурно-
мистецькі імпрези, це отці Волянський, Мохнацький, Дурбак, Яворський (селянські хори Слобідки 
Струсівської та Вербівця). Завдяки їхнім старанням та матеріальній підтримці 8 вересня 1909 р. 
відбулося посвячення будівлі "Руської бурси" для українських учнів Теребовлянської гімназії. 

Теребовлянські аматори під орудою своїх духовних провідних провідників досягали значного 
мистецького рівня. Так, стараннями комітету під керівництвом о. С.Сапруна 2 серпня 1942 р. у Львові 
відбувся великий хоровий конкурс, присвячений сотим роковинам основоположника української 
музики Миколи Лисенка, на який прибули найкращі міські й сільські хори з усієї Галичини [2, 15]. 
Серед учасників конкурсу був Теребовлянський хор під орудою о. Івана Гаврилюка. Хор виконав 
обов'язкові конкурсні твори — три Лисенкові композиції "Ой діброво, темний гаю", "Ой гай, мати" та 
"Час додому, час". У довільній програмі хору прозвучали кантата М.Лисенка "В 50-ліття смерті 
Т.Шевченка", хорові композиції "На вгороді коло броду" та "Ох, не люби двох". У категорії 
маломістечкових хорів теребовлянці посіли призове місце, отримавши премію в 500 злотих, а диригент 
отець Іван Гаврилюк у нагороду одержав срібну батуту [10, 325]. 

Подібно, у Чортківській та Копичинецькій окрузі до Першої світової війни та в навколишніх селах 
були дуже добрі церковні та світські хори, що виступали у концертах. Про це згадував відомий співак 
Клим Чічка-Андрієнко: «Бачу ще сьогодні отця Климента Соневицького і чую його низький басовий 
голос, а дружина отця Рогошевського акомпонувала мені на фортеп’яні на моїм концерті у Копичинцях 
[12, 285].  

У концертних програмах останнього десятиліття XIX ст. і першої третини XX ст. на Західному 
Поділлі часто згадується ім'я віртуозного виконавця на цитрі Євгена Купчинського. Він народився у 
священичій родині на Львівщині. Навчаючись у Львівській гімназії, брав уроки гри на цитрі (струнному 
щипковому музичному інструменті, що був популярним у молодіжному середовищі) у Вітольда 
Зарицького, його вчителем з теорії музики був О.Нижанківськиий. Ще навчаючись у семінарії, 
Є.Купчинський брав активну участь у мандрівних концертах студентського хору товариства 
"Академічне братство", які проводилися в містах і селах Галичини у 1888, 1891 та у 1897 рр. На цих 
імпрезах отець Є.Купчинський проявив себе різноплановим виконавцем: володіючи красивим низьким 
басом, він співав та виконував на цитрі власні твори: "Попурі на теми українських пісень", концертні 
дивертисменти з "Наталки Полтавки" та "Різдвяної ночі" М.Лисенка, танці, а також популярні 
композиції: Франца Зуппе "Незабудка", Умляуера "Полонез", Гамерера "Ноктюрн", фантазію на тему 
української пісні "Карі очі", пісні Яна Галля, "В'язанки українських народних пісень" о. Миколи 
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Кумановського, народні думи та історичні пісні [11, 417]. Крім власних композицій, о.Є.Купчинський 
виконував твори зарубіжних композиторів Ф.Шопена, Ф.Шуберта, Р.Шумана, які сам перекладав для 
цитри. 

У 1891 р., закінчивши Львівську семінарію, він отримав парафію спочатку у с.Ріпневі на 
Львівщині, потім у с.Білківцях на Тернопільщині. У цих селах він організував селянські хори і був їх 
диригентом. 

У 1905 р. о.Є.Купчинський отримав парафію в селі Сороцьке Теребовлянського повіту, що на 
Тернопільщині. Тут він також був організатором і диригентом селянського хору, який став носієм 
музичної культури не лише у своєму селі, а й по всій окрузі. Сумлінно виконуючи душпастирські 
обов'язки в с. Сороцькому, о. Є.Купчинський був учасником Львівського хору "Бандурист", де співав і 
виконував соло на цитрі під час мандрівки по Галичині. Його часто запрошували як виконавця на 
концерти товариства "Просвіта", а також на виступи хору "Львівський Боян". Про це писали львівські 
часописи "Зоря", "Діло", "Подільський голос", "Подільське слово" та ін. Зокрема, повідомляючи про 
другий концерт "Бережанського Бояна" 5 грудня 1893 р., львівська газета "Діло" зазначала: "Цитрист 
Є.Купчинський виконав дивертисмент, що починався мотивом пісні "За світ встали козаченьки" і 
декілька народних мелодій" [4]. Наступного року рецензент цієї ж газети захоплено відзначив, що «Сей 
Орфей подільський міг би, коли не камінь рушити своєю чудною грою, то умерлого воскресити. А 
прецінь о. Купчинський не грав нічого великого, не грав утвору європейської слави, лиш наші народні 
композиції, убравши їх своїм талантом в нову світлу одежину» [5]. Його цитра чарувала й захоплювала 
слухачів Львова, Стрия, Золочева, Станіславова, Тернополя, Теребовлі, Бучача, Микулинець, 
Копичинець, Бережан, Збаража, Бродів та інших міст. 

Серед композиторського доробку о. Є.Купчинського є солоспіви з фортепіано, обробки народних 
пісень для мішаного хору, твори для цитри: збірник "Руський цитрист" з 10-ма окремими зошитами, 
виданими у 1902-1904 рр. у Відні, серед яких: музичні картини («В своїй хаті»), концертні фантазії («У 
млині» та «Сіромаха»), сюїта «Весілля», марші, польки, дивертисменти з опери "Наталка Полтавка", 
серенади, концертний полонез, п'єси на українські теми, танцювальні п'єси та ін. З метою збагачення 
концертного репертуару, о. Є.Купчинський робив переклади для цитри творів відомих європейських 
композиторів: "Мазурку" та "Похоронний марш" Ф.Шопена, арію Йонтека з опери "Галька" 
С.Монюшка, а також п'єси Р.Шумана, Л.Бетховена та ін. Завдяки свіжості тематичного матеріалу через 
звернення до народної творчості та професійного музичного матеріалу, вищеперелічені композиції 
служили збагаченню тогочасного виконавського репертуару і творили основу для розвитку 
професійного інструментального музичного мистецтва. 

Висновки. Отже, у другій половині ХХ – першій третині ХХ ст. у Західному Поділлі греко-
католицькі священики як один з найбільш освічених прошарків українського суспільства несли свої 
знання та вміння народу, що призводило до значного посилення активності церкви та її представників у 
вирішенні проблем духовного розвитку нації, в певній мірі брало на себе функції професійних 
організацій. 

Духовні наставники часто виступали меценатами, а організовані ними церковні хори були 
універсальними за своїм призначенням, оскільки виконували літургійну і світську музику, що сприяло 
активному становленню хорової культури, пропагувало творчість українських композиторів. В якості 
музично-просвітницьких діячів греко-католицькі священики проводили роботу в кількох напрямах: 
педагогічному, освітньому, композиторському та виконавському. Кожна із цих граней була яскравою, 
плідною та результативною, зробила вагомий внесок у національний культурологічний розвій і заклала 
міцний фундамент для наступних сподвижників. Цю справу продовжили їхні послідовники по всій 
Галичині, які піднімали культурно-освітній рівень галичан, виховуючи їх справжніми носіями 
національної культури. 
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